



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊22℃
14℃2026年2月
<乙巳年十二月廿三>

10 星期二

省委农村工作会议召开

锚定农业农村现代化扎实推进乡村全面振兴 为广东“十五五”开好局起好步提供有力支撑

黄坤明讲话 孟凡利主持 黄楚平林克庆出席

羊城晚报讯 2月9日下午，省委农村工作会议在广州召开，总结我省“三农”工作推进情况，研究部署下一步工作。省委书记黄坤明出席会议并讲话，强调要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对广东系列重要讲话重要指示精神，落实中央经济工作会议、中央农村工作会议部署，加快建设农业强省，全力推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶，为广东“十五五”开好局、起好步提供有力支撑。省委副书记、省长、深圳市委书记孟凡利主持会议，省人大常委会主任黄楚平，省政协主席林克庆出席会议。

黄坤明在讲话中充分肯定过去一年及“十四五”时期全省“三农”工作取得的新进展新成效，代表省委省政府向各地区各部门特别是“三农”工作一线的同志们表示慰问和感谢。他说，习近平总书记对“三农”工作念兹在兹，在党的二十届四中全会、中央经济工作会议上就推进乡村全面振兴作出重要部署，在中央农村工作会议召开前对做好今年“三农”工作作出重要指示；总书记对广东城乡区域发展不平衡不协调问题牵挂于心，多次作出重要指示，手把手教导我们推进乡村全面振兴。我们要全面系统学习

贯彻，从战略和全局高度深化认识，切实把“三农”工作摆在重中之重的位置，更加自觉地把思想和行动统一到总书记、党中央决策部署上来。要深刻认识面对“十五五”时期不确定难预料因素增多的新形势，必须夯实“三农”稳定基石，自觉增强忧患意识，强化底线思维，以“三农”发展的稳定性有力应对外部环境的不确定性。要深刻认识进入夯实基础、全面发力的新阶段，必须补齐“三农”短板弱项，坚持锚定十年、紧盯五年、把握今年，以更大力度、下更大功夫推动农业农村现代化迎头赶上，让广东基本实现社会主义现代化的基础更牢、成色更足。要深刻认识把握创新优势、实现新突破的新要求，必须激发“三农”强劲动能，围绕推动高质量发展、构建新发展格局、创造高品质生活，准确把握农业农村发展动力所在、潜力所在、魅力所在，持续增强“三农”对经济社会发展的重要推动力用，以“三农”工作增创新优势、实现新突破支撑广东现代化建设增创新优势、实现新突破。

黄坤明强调，要锚定农业农村现代化，统筹实施乡村振兴战略和“百县千镇万村高质量发展工程”，推动城乡融合发展，不断开创我省“三农”工作新局面。要着力抓好粮食生产和常态化帮扶底线任务，坚决守牢“三农”工作基本

盘，多措并举抓好粮食稳面积、提产能工作，积极拓展产销合作，大力践行大食物观，持续扩大粮食来源，不断提升粮食供给保障能力；统筹做好常态化精准帮扶，按照中央部署继续推进东西部协作和对口支援工作，更好实现优势互补、互利共赢发展。要牢牢把握富民兴村要求，加快把农业发展成为现代化大产业，以推动产业集群发展、做好“土特产”文章、突出产业融合发展为着力点，加快提高乡村产业发展质量；因地制宜、抓紧抓实“粤强种芯”“粤强农装”“粤强智农”工程，不断提升农业科技创新效能，大力发展农业新质生产力；持续推进农村改革，进一步做强集体经济，激活各类要素，切实增强乡村发展动力；加大力度支持农民返乡创业、稳岗就业，促进稳定增收，持续提高联农带农成效。要全面提升规划建设治理水平，加快打造现代化岭南和美乡村，进一步优化乡村规划建设，积极探索片区化推进乡村振兴，深入推进全域土地综合整治，有效提高村庄建设系统性、精准性；持续深化农村人居环境整治，提升绿化成效，改善现代生活条件，打造乡村宜居环境；坚持以党建引领乡村治理，切实加强文明乡风建设，以高水平的善治更好维护农村稳定安宁。

黄坤明强调，全省各级党委要坚持

和加强党对“三农”工作的全面领导，坚持五级书记抓乡村振兴，发挥各级党委农村工作领导小组牵头抓总、统筹协调作用，强化责任落实、投入保障、作风改进、队伍建设，进一步激发市场力量、畅通参与渠道，凝聚起全社会强大合力，推动“三农”各项任务落地见效。

会上播放了“三农”工作专题片，省委常委、宣传部部长胡劲军就《关于锚定农业农村现代化扎实推进乡村全面振兴的实施意见（讨论稿）》作说明，省政府党组成员陈良贤通报了2025年全省粮食生产和紫云英等绿肥种植工作情况。

会前，黄坤明、孟凡利、黄楚平、林克庆等省领导还参观了我省特色农业展示并听取汇报，深入了解近年来在渔业、种植业、畜牧业等领域开发的特色优品与产业化成果。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市、各县（市、区）。省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导同志，各地级以上市及省委横琴工委、省横琴办主要负责同志，省委有关部委、省直有关单位、省有关人民团体、中直驻粤有关单位主要负责同志，各县（市、区）负责同志，我省涉农高校科研机构负责同志、涉农领域研究专家、有关涉农企业负责人及乡村创新创业者参加会议。（徐林 骆晓骅 岳宗）

羊城晚报今起推出“奋进百千万 岭南早春行”全媒体报道，首期走进肇庆石狗镇，看数字智慧如何点亮乡村、焕新面貌

听，数字技术在田野呼吸

奋进百千万

【开栏语】

2026年，“十五五”规划扬帆起航，岭南大地万物竞发。当春风拂过阡陌街巷，广东正以“百县千镇万村高质量发展工程”为笔，书写城乡区域协调发展这个时代长卷。

即日起，本报启动“奋进百千万 岭南早春行”全媒体策划，派出多路记者分赴基层一线，开展蹲点式调研、沉浸式采访，以脚力丈量岭南春早，以眼力捕捉蝶变瞬间，以脑力解析振兴密码，以笔力镌刻奋进足迹。

早春行，行早春。让我们跟随记者的镜头与笔触，共赴这场岭南大地的奋进之约，见证“十五五”开局之年的蓬勃气象。

游戏，吊麦与扩声设备让课堂清晰交流。”他轻点回放，画面里城乡孩子齐声诵读，声音溢出屏幕。

广东广电网络投入10万元搭建的“数字桥梁”，让石狗学校告别了“信息孤岛”，数智平台打破地域壁垒，让乡村课堂满是欢声笑语，更催生出“无干扰听课”的教研新模式。

午后，镇智慧指挥中心的135个高清摄像头正“守护”着全镇的每一个角落。记者站在“一屏观全镇”的巨幅显示屏前，村道监控、河道水位、森林火情等动态一览无余。工作人员轻点鼠标，一起刚上报的村道占道案件已流转至网格员手机——从发现到处置，不过一刻钟。这套总投资400万元的“1+8+N”智慧平台，已高效处理各类治理案件近50宗，让“人跑断腿”成为旧话，基层治理从“人治”迈向“智治”，还获评肇庆市“十大优秀项目”。

数字的触角还伸向田间地头。2025年启动的自然村应急广播项目，50个点位覆盖全镇27个自然村，不仅能“秒级响应”气象灾害预警，更以乡音传递政策、产销信息，搭起“双向互动”的民生渠道。暴雨夜，它穿透雨幕预警水位；防火期，它循环播报安全提示，成为守护群众的“有

声盾牌”。

数字赋能，更让产业振兴有了坚实支撑。在当地兰花的农业示范点，物联网设备实时监测土壤墒情与虫情，数据同步至种植户手机端；双层高效环控肉鸡养殖场内，30余名村民实现了从“农民”到“产业工人”的转型，年产值超千万元的项目，为5个村委会带来稳定增收。而通过宣传片与“电视花市”的数字化推广，石狗兰花走进大湾区千家万户，数字红利正转化为实实在在的富民成果。

暮色中的木岗山公园，兰花香与广播声交融。从智慧教室的点亮，到应急广播的覆盖，再到产业数字的升级，石狗镇帮镇扶村工作队队员、石狗村党总支第一书记谢元生告诉记者：“我们坚持‘地方所需、企业所能’，让数字技术成为乡村内生发展动力。”政企协同的合力，正是“数智石狗”的核心密码。

当记者踏出石狗镇，绥江水面已洒满星辉。这座小镇的数智蝶变证明：数字乡村不是冰冷的技术堆砌，而是有温度的民生改善、有力度的治理革新、有深度的产业升级。科技扎根之处，乡村振兴的春意正浓。

羊城晚报记者 杨再睿



数字课堂 受访者供图

外交部：

日极右翼若恣意妄为必遭迎头痛击

新华社电 9日外交部例行记者会上，有记者问：2月8日，日本国会众议院选举中，自民党获得压倒性胜利，高市早苗预计将继续执政。中方希望高市早苗领导的新政府奉行怎样的外交政策？

外交部发言人林剑表示，选举是日本的国内事务，但本次选举反映一些深层次、结构性的问题以及思潮、动向、趋势，值得日本各界有识之士和国际社会深思。“殷鉴不远，不可不察。我们敦促日本执政当局正视而

不是漠视国际社会的关切，走和平发展道路而不是重蹈军国主义覆辙，恪守中日四个政治文件而不是背信弃义。日本极右翼势力若误判形势恣意妄为，必将遭到日本人民的抵制和国际社会迎头痛击。”

“中方对日政策始终保持稳定性和平连续性，不会因日本某一次选举而变化。”林剑说，中方再次敦促日方撤回高市涉台错误言论，以实际行动展现维护中日关系政治基础的基本诚意。

反中乱港分子黎智英被判监禁20年

新华社电 反中乱港分子黎智英与苹果日报3家公司违反香港国安法等案件9日在香港量刑裁决。香港特区高等法院当日宣判，黎智英因两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪被判处监禁20年。

本案中，黎智英、苹果日报有限公司、苹果日报印刷有限公司及苹果日报互联网有限公司4被告被控一项串谋发布煽动刊物罪及一项串谋勾结外国势力罪。黎智英另单独被控一项串谋勾结外国势力罪。

本案在2023年12月18日正式

开审，由3名香港国安法指定法官审理。至2024年6月11日，控方正式完成举证，法庭于7月25日裁定所有控罪表证成立。黎智英在2024年11月20日开始作供，至2025年3月结束。2025年8月18日至28日，各方进行结案陈词。

2025年12月15日，香港特区高等法院裁决，黎智英两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪成立。黎智英案被告求情于2026年1月12日开庭处理，13日处理完成。

暖到穿短袖逛花街？广州气温先暖后凉

除夕前暖至28℃ 年初二将降温

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：据广东省气象台2月9日监测及预报，广东大部地区最低气温有望自11日起回升至10℃或以上。按现有气象资料分析，除夕前广东大部将持续保持升温态势，市民或将体验“穿短袖逛花街”的温暖天气。

具体来看，10日至12日，冷空气对广东的影响将逐步减弱，气温整体趋于回升。11日前后可能有一股弱冷空气补充影响广东，但影响范围有限，仅东西北部地区体感会稍凉。

结合广州市气象台9日的预报，广州市区未来一周气温呈总体回升

态势。展望15日至16日，广州市区最低气温将升至16℃-17℃，最高气温可达28℃，暖意显著。

不过，中期来看气温将有波动。中央气象台9日发布的中期天气预报显示，2月中旬中后期，影响我国的冷空气将重新活跃，其中14日至15日、18日至19日将出现两次冷空气影响过程。据广州市气象台2月9日展望，17日（年初一）广州将以多云间阴天为主，气温略有下降；18日（年初二）受新一股冷空气补充影响，广州可能伴有弱降水，同时会出现较明显的降温。

街谈巷议

□李妹妍

维护静音车厢秩序不应缺失服务温度

2月9日，“12306回应无座票乘客被劝离静音车厢”相关话题登上热搜。有网友发文称，自己持高铁无座票站到静音车厢时，被工作人员提醒不能停留。对此，12306接线工作人员表示，静音车厢不售无座票，购票时会明确无座票对应的车厢范围。

单看规则，工作人员的劝离并无不妥。静音车厢作为铁路部门提供的一种差异化服务，通过调整列车影音广播音量、引导旅客安静行为，为“想静静”的旅客提供相对安静的空间。

规定“静音车厢不发售无座车票”，初衷也不难理解，避免无座旅客的流动影响静音环境稳定性，增加管理难度。若没有这一规则约束，静音车厢很可能变得拥挤嘈杂，差异化服务也随之失去了意义。工作人员依规行事，这原本一点不应成为争议的焦点。

舆论之所以沸腾，并非公众不懂规则，而是规则背后那份“同价不同权”的委屈，在春运语境下被放大了。

春运被称为“人类最大规模周期性迁徙”，客流爆满时，无座旅客往往只能挤在车厢连接处、厕所门口。他们支付与二等座同等的票价，却只能“随机”站立，被系统性地排除在更舒

适的环境之外。这份窘迫与无奈，才是舆论共情的关键。

公共服务的进步，不仅在于提供更多样化选择，更在于让基础的出行需求得到有尊严的满足。目前来看，铁路部门“建议不去静音车厢但无硬性规定”的模糊回应，也折射出规则执行在现实面前的弹性空间与管理困境。这恰恰说明，应对复杂客运场景，不能只靠旅客自觉或工作人员劝阻，更需铁路部门拿出统筹智慧。

秩序与温度从来都不是对立面。比如，在技术层面，能否通过技术手段科学调控各车厢无座票发售量，避免单节车厢过度拥挤？在空间利用上，能否在餐车或车厢连接处增设临时安置区，引导无座旅客有序停留？在管理方面，能否在静音车厢邻近区域开辟缓冲空间，减少“误入”冲突？这些微小的调整优化，既不违背规则底线，又能彰显“看见每一个人”的服务善意。

春运是流动中国的缩影，承载着亿万家庭的期盼。铁路服务的进步，既需要坚守规则底线，也需要多一些精细化考量和人性化关怀。唯有如此，才能让春运归途既有秩序井然，又充满融融暖意。

责编/冷爽 美编/郭子君 校对/苏敏